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ellenmondásba és a későbbi életben való boldogulásukat nehezítjük meg növen-
dékeinknek, jóllehet éppen arra vállalkozik a gyógypedagógia, hogy a későbbi 
megélhetést megkönnyítse nekik. Ezek belátása után Descoeudres harmadik ki-
adásban megjelent könyvének ezt a címet adta: Az elmaradozó gyermekek 
nevelése. Megható ez az őszinte beismerés, különösen akkor, ha tudjuk, hogy 
a szerző a gyógypedagógián kívül a lélektanban is az egész művelt világon el-
ismert nevet vívott ki magának és Le développement de l'enfant de 2 á 7 ans 
című-, második kiadásban megjelent művét a kiváló pszichológiai munkák közé 
sorozzák (nálunk Kenyeres Elemér ismertette igen részletesen a Néptanítók 
Lapja 1923-i évfolyamában). Állásfoglalása megfontolásra fogja késztetni a 
többi gyógypedagógiai intézeteket és iskolákat is, hogy a gyermekekre meg-
bélyegző kifejezéseket törüljék ki szótárukból és bizonyítványaikból. 

De lássuk a művet magát. I t t is ú j hangokat üt meg a szerző. Azt mondja, 
hogy a gyógypedagógiát nem kell elválasztani a népiskolától; ellenkezőleg: 
Közelebb kell hozni a népiskolához, hogy ez is minél jobban felhasználhassa 
a gyógypedagógia eredményeit, vívmányait. Mélyebb megfontolás után ebben 
a véleményében is igazat kell adnunk a kitűnő szerzőnek. 

Művének beosztásában a gyógypedagógiai elgondolást t a r t j a szem előtt. 
Az általános bevezetés, történeti visszapillantás után elsőnek tárgyalja az érzék-
szervek és a figyelem nevelését. I t t főleg azokat a játékokat ismerteti, amelyek 
•ezelőtt két évvel a Kisdednevelésben magyarul is megjelentek. Aztán a tornát 
tárgyalja, majd a kézügyesítést, a rajzot és csak ezután tér á t a beszéd- és 
•értelemgyakorlatokra, olvasásra, helyesírásra, számolásra, vagyis az úgynevezett 
elméleti tárgyakra. 

Egyik fejezetében, mikor az erkölcsi nevelésről beszél, sajnálkozik azon, 
hogy sok olyan gyermek van még, akinek ugyan nehéz és kínos az elemi iskolai 
tanítás, de akiket a különiskolákba (école spéciale, ahogy ők a kisegítőiskolákat 
nevezik) mégsem lehet áttenni, mert nem maradtak el annyira, hogy áttételük 
indokolt volna, pedig i t t csakhamar a legelsők közt lennének. 

Ezekből is láthatjuk, hogy a szerző könyve sok tekintetben új utakon jár 
•és sok megfontolni való eszmét hoz a gyógypedagógusoknak. Éltes Mátyás. 

Róbert Reigbert: Ausdruckspsychologie und praktische Pádagogik. Mit 27 
Übersichten im Text, einem physiognömischen Beobachtungsbogen, 3 Schrift-
proben und 2 Persönlichkeitsbildern. Weimar, 1929. Hermann Böhlau6 
Nachfolger. (8-r., V I I I + 151 1.) 

Lavater fellépése óta a német irodalomban lassankint gyökeret vert a 
gyakorlati emberismeret kérdésének kutatása. Az utóbbi évtizedekben egyre-
másra jelentek meg különféle szerzők fiziognómikai munkái, melyek több-keve-
sebb eredménnyel igyekeztek megoldani az emberismeret problémáját. A meg-
oldás azonban mai napig sem sikerült, bár ez a tudományág a XIX. század 
•eleje óta kétségtelenül nagy lépésekkel haladt előre. 

A további fejlődés lehetőségének Reigbert munkája vetette meg alap-
j á t azáltal, hogy a fiziognómika kifejezéslélektani jelentőségét hangsúlyozva, 
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a különböző fiziognómikai rendszereket tudományosan egységesítette és gyakor-
lati alkalmazhatóságuk módját közelebbről megjelölte. Reigbert felfogása sze-7 
rint semmi akadálya sincs annak, hogy a tudományos fiziognómika — m i n t 
tudományos kifejezéslélektan, illetőleg gyakorlati pedagógiai emberismerettan — 
bevonuljon az iskolába és mindennapi alkalmazást találjon a gyakorlati neve-
lésben. Ezt úgy gondolja, hogy Martin embertani mérésmódszere alapján a-
tanulók adatait összeállítja és fiziognómikai testtényezőiknek egyéb adataival 
öeszhangzatba hozván, a talált szimptómák értékét fiziognómikai jellemképben 
foglalja össze, melyet kiegészít a tanulók írásának grafológiai jellemképével. 
Ennpk megtörténte után — a régi jellemlapokhoz hasonlóan — egységes jelT 

lemképet szerkeszt és Ewald eljárása szerint megállapítja a tanulók jellemé-
nek szerkezetét, melyet rövid formulával fejez ki. Reigbert széleskörű és ala-
pos irodalmi tanulmányok után állította össze pedagógiai emberismerettanát,, 
mely Hermann Nohl idevonatkozó értekezése mellett (Nohl—Pa-llat: Handbuch 
der Padagogik II, 51—71.) az első ilyen természetű tudományos rendszerezés; 
és sok megszívlelhető gondolatot tartalmaz, de körülményessége és formaliz-
musa miatt nem valószínű, hogy a gyakorlatban általános alkalmazást ta-
lálhat. ' Arday Pál. 

Friedrich Hermsmeier: Experimentell-psychologische Untersuchungen zur 
Charakterforschung. (Zeitschr. f. angew. Psychologie. Bh. 55.) Leipzig, 
J. A. Barth, 1931. (XI I+230 1.) 

A szerző húsz, 13—14 éves fiún végzett összehasonlító ' jellemvizsgálati 
kísérleteket egy hallei népiskolában. Tudatában van annak, hogy kevés kísér-
leti személlyel dolgozott, de annál több oldalról volt alkalma velük kísérle-
tezni s az eddigi idevágó kutató módszereket kipróbálni, valamint fesztelen 
személyes érintkezésben őket kiismerni. Egyénenként kísérletezett velük. Bámula-
tos körültekintéssel igyekezett minden lehetséges hibaforrást minél jobban-
kikerülni, például azt, hogy a szülők, tanítók befolyása ne érvényesüljön, a-, 
gyermekek ne zavarják egymást stb. 

A kísérletek során megvizsgálta az általános intelligencián, emlékező-
képességen stb. kívül az erkölcsi fogalmak, valamint az erkölcsi érzelmek fej-
lettségi fokát. Főleg Fernald módszerét alkalmazva, kis történetek szereplői-
nek erkölcsi viselkedését bíráltat ta meg a kísérleti alanyokkal, egyénenként, 
részletkérdésekkel nyomozva a motívumok struktúráját az erkölcsi értékelésben. 
Az e korra érvényes sok apró általános megállapítás közül legfontosabb-
az, hogy az erkölcsi értékeléseket e korban elsősorban egoisztikus-eudaimonisz-
tikus, másodsorban altruisztikus-utilisztikus és osak jóval kisebb számmal 
altruisztikus-eudaimonisztikus és egoisztikus-utilisztikus motívumok vezetik. 
Az erkölcsi fogalmak megkülönböztetésének képessége fejlettebbnek mutatko-
zott, mint más kutatások alapján e kortól várhattuk volna. 

A kutatások alapos körültekintése mintaszerű, de áz eredményekben alig 
mond olyant, amit más kutatók a serdülés előtti korra meg nem állapítottak 
volna. A struktúrelemzések eléggé elmosódottak. Kár, hogy a 13 éveseket nem 


